総合問題５　結びつきや貿易を軸とした「世界の諸地域」
問１　マコトさんとユウキさんの［会話文］を読み，各問いに答えなさい。

［会話文］
	マコトさん：先日テレビで番組の制作者が世界一周して現地のようすを報告する番組をやっ
ていたね。
ユウキさん：私も見たよ。確か私が見た回はａガーナとタンザニアで活躍する日本人に取材をしていたよ。
マコトさん：タンザニアでは日本人がｂコーヒー農家の人に栽培方法や販売の仕方を教える姿が放送されていたね。
ユウキさん：うん。でも，私たちは安くておいしいコーヒーを飲んでいるけれど，現地の人が低賃金で働いていることは衝撃的だったな。
マコトさん：そうだね。私たちにもできることとして，ｃフェアトレード商品が紹介されていたね。近くのスーパーマーケットに売っているから購入してみようかな。
ユウキさん：うん。すばらしいことだよ。そのほかに，アフリカへさまざまな国がどんな支援を行っているかを調べてみるのもよいかもしれないね。


[資料１]　ガーナの輸出額と輸出品目の変化
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(1)　下線部ａについて，［資料１］はガーナの輸出額と輸出品目の変化を表している。この資料について正しく説明しているものを，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。資
ア．カカオ豆の輸出額は1968年より2013年のほうが多い。

イ．2013年のガーナの輸出額は，工業製品の輸出額が最も多い。

ウ．2013年の金の輸出額は，60億ドルをこえている。

エ．1968年の時点では，農産物より鉱産資源のほうが輸出額が多い。
(2)　下線部ｂについて，［資料２］はコーヒー豆の産地の雨温図を表している。［資料２］の雨温図を見て，［マコトさんとユウキさんがまとめたコーヒー豆の栽培条件］の文中にある空欄Ａ～Ｃにあてはまる語句を次のア～クからそれぞれ選び，記号で答えなさい。思
[資料２]　コーヒー豆の産地の雨温図
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［マコトさんとユウキさんがまとめたコーヒー豆の栽培条件］
	二つの雨温図を見ると，コーヒー豆の栽培にはおもに三つの自然条件があることがわかります。
・ （　Ａ　）がはっきりと分かれている気候。

・　１年を通して気温は（　Ｂ　）前後。

・　標高が（　Ｃ　）地域。


ア．雨季と乾季　　イ．夏と冬　　ウ．四季　　エ．10℃　　オ．20℃　　カ．30℃
キ．低い　　ク．高い
(3)　下線部ｃについて，マコトさんとユウキさんはフェアトレードについて調べ，［資料３］［資料４］の二つの資料を集めた。［資料３］［資料４］を参考にして，［説明文］の①，②にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。思
[資料３]　フェアトレードをしていないとき
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[資料４]　ニューヨーク市場でのコーヒー豆の価格とフェアトレードのコーヒー豆の価格
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［説明文］
	フェアトレード商品は［資料３］より(　①　)が適正な価格で商品を売れるようにつくられたことがわかります。具体的には［資料４］よりニューヨーク市場で取り引きされるコーヒー豆の価格が下がっても，フェアトレードのコーヒー豆は一定の価格よりも下がっていないことがわかります。つまりフェアトレードのコーヒー豆は，(　②　)を保証しているのです。二つの資料から，フェアトレード商品は（ ① ）の生活を守るためにつくられたことがわかります。コーヒーやチョコレートなどのフェアトレード商品を購入することで，私たちも国際協力活動に参加することができます。


ア．①：仲買人　②：最低価格　　イ．①：生産者　②：最低価格

ウ．①：仲買人　②：最高価格　　エ．①：生産者　②：最高価格

問２ ［ケイさんの旅行記］を読み，各問いに答えなさい。
［ケイさんの旅行記］
	私は大学の夏休みを利用して，フランスをスタート地点としてヨーロッパを鉄道で旅行することにしました。フランスで私が驚いたのは，ａ電車の駅やバス停に近接して大きな駐車場があったことです。そのあと，フランスから電車で（　Ａ　）に向かいました。この国は，ルール工業地域に代表されるように，重工業が発達し，現在もEU最大の工業国です。そして，私は最後にブルガリアに向かいました。ここには多くのキリスト教の教会や美しい自然があり，すばらしい国でした。また，電気機械の工場もありました。しかし町で話を聞いた男性は，ｂEU内には課題があることも話してくれました。今回の旅を通してそれぞれの国に隣国の人が労働や観光に来るなどEUの国々は結びつきが強いことがわかりました。ｃこれまで，中国やアメリカ合衆国，ロシアを旅行してきましたが，ヨーロッパにもすばらしい魅力をもった国があると感じました。帰国後，私はｄヨーロッパについて調べてみることにしました。


(1)　下線部ａは，パークアンドライドというしくみによるものです。パークアンドライドがなぜ導
入されたのかを説明した［説明文］のＸ，Ｙにあてはまるものを，［資料５］を参考にして次のア～エからそれぞれ一つずつ選び，記号で答えなさい。なお，ＸとＹは順不同でよい。思
［説明文］
	ヨーロッパではかつて，自家用車で町の中心部まで向かう人が多くいました。しかしそれにより，さまざまな問題が生じていました。そこで現在では，多くの都市で自宅から駅まで自家用車で向かい，そこから公共交通機関で目的地まで向かうパークアンドライドを取り入れた街づくりが行われるようになりました。パークアンドライドにより（　Ｘ　）や（　Ｙ　）が期待されています。


ア．中心部の交通渋滞の緩和
イ．中心部内の経済格差の改善
ウ．中心部のごみの削減
エ．排ガスの削減
[資料５]　パークアンドライドを利用した生活
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（2)　Ａには，ケイさんが２番目に向かった国名が入る。ケイさんの旅行記を参考にしてＡにあてはまる国名を答えなさい。知
（3) ［資料６］はヨーロッパとその周辺の労働者の移動を表している。この資料を正しく説明しているものを次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。資
[資料６]　ヨーロッパとその周辺の労働者の移動
[image: image6.jpg](U AN

G E7NNH-Nm\OU

500km

1B B D
B4£&-—2011F—
- 3000 £

- 7} 1000~2000
7 1000 5%
C1&#nuL
SFEANFEE

OB (1BE)
(#HI22009%F)

B 505 ALLE
=) 30~507
= 10~3077

| —2000F - 215 A

BADSIEAFBEF

3
57'}. O 07
i1 j v
7 NZTY, Z
5
L
E$ ! o
A ) 7agoyy R Fudy g
1 - » 1::‘\‘:
(International Migration Database, (3 #") hEHS T





ア．スウェーデンから多くの労働者が，より賃金の高いフランスへ移動している。
イ．イタリアは外国からの労働者の移動がヨーロッパの中で最も多くなっている。
ウ．ドイツから多くの労働者が，より賃金の高い東ヨーロッパへ移動している。

エ．ポーランドから多くの労働者が，より賃金の高いイギリスへ移動している。

(4)　下線部ｂについて，［資料７］から読み取れるEUの課題を答えなさい。そのさい，EUへの加盟年次に注目して答えること。思
[資料７]　EU諸国の１か月あたりの最低賃金の比較（2016年）とEU加盟の年次
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(5)　下線部ｃについて，ケイさんは帰国後，次のようにEU(ヨーロッパ連合)，アメリカ合衆国，中
国，ロシアの貿易についてまとめた［資料８］をつくった。次の①～④から，EUにあてはまるものを一つ選び，番号で答えなさい。思
[資料８]　各国や地域の面積・人口・輸出額（2016年）
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(6)　下線部ｄについて，ケイさんはヨーロッパの環境問題について調べ，次のようにまとめた。［資料９］［資料10］を参考にして，［ケイさんのまとめ文］のあ～うにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。思
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［ケイさんのまとめ文］
	［資料９］を見ると，工業がさかんな（　あ　）より（　い　）のほうが森林被害の割合が高いことがわかります。その理由は，（ あ ）の火力発電所や工場の排煙が，上空をふく（　う　）にのって（ い ）に向かい，そこで酸性雨を降らせるためです。


ア．あ：東ヨーロッパ　い：西ヨーロッパ　う：偏西風
イ．あ：西ヨーロッパ　い：東ヨーロッパ　う：偏西風
ウ．あ：西ヨーロッパ　い：東ヨーロッパ　う：季節風
エ．あ：東ヨーロッパ　い：西ヨーロッパ　う：季節風
